智浪教育—普惠英才文库

初中科学竞赛辅导《压强》经典简答、探究20题

1、在建造高楼大厦时，其地基大多采用箱式基础．所谓箱式基础，就是把整栋大楼占地范围的地皮掏空挖深，然后填上钢筋混凝土．箱式基础的优点在于：第一，增大了大楼与地面的接触面积，从而减小了大楼对地面的      ，可有效地防止地皮大幅度的下陷；第二，降低了整栋大楼的       ，增大了大楼的稳度，提高了大楼的抗震能力．
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2、为探究液体压强的规律，某中学课外学习小组的同学设计制作了如图所示的装置．他们首先向一个大水槽里灌满水，水深为h=0.2m，此时水对水槽底部的压强是 Pa．然后松开铁夹，水流入a、b两管，稳定后，a管中水面的高度为h1，b管中水面的高度为h2，则h1     h2，打开软木塞，水会从管中流出，此时h1     h2（选填“＞”、“＜”或“=”）．
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3、全自动洗衣机有一个水位开关，打开水龙头，设定水位（有高、中、低三档），水就从水龙头注入洗衣机外桶，直至水位达设定位置。水位开关是个压力开关。它的工作原理是利用空气室里的空气随着水位上升所增加的压力，使开关动作，关闭水阀。在排水时，随着水位的下降，空气室内的压力随之下降，开关回复到初始位置。从右图中可看到，当清水注进洗衣桶后，空气很快被封闭在左侧小管中，随着水位的上升，封闭空气的压强增大。通常桶与小管液面高度差约为15～35厘米，则：

(1)封闭空气的压强大J＼由Al决定，其数值
大约在      范围；21世纪教育网版权所有
(2)若橡胶膜片的半径为25毫米，则压缩空气

 对橡胶膜片的压力大约在         范围。

4、下面为水的沸点与压强关系的表格：

	沸点T/℃
	90
	100
	105
	105
	110
	112
	114
	116
	118
	120
	122
	124
	126
	128
	130

	压强P/千帕
	70
	101
	121
	121
	143
	154
	163
	175
	187
	199
	211
	226
	239
	258
	270
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（1）根据沸点与压强关系的表格，可得出的结论是___ ___；

（2）一个24厘米高压锅的安全阀的质量为0.08千克，出气孔的横  截面积为6.3毫米2，如果用它煮食物，这个高压锅内水能达到的最高温度大约是___ ___0C。（当时的大气压为1.02×105帕）

5、已知地球表面积约为5.0×1014米2，则可估算出大气层空气的总重力约为         牛。21世纪教育网版权所有
6、某同学为了研究植被的垂直分布与气候的关系，考察了亚热带地区的某座海拔2000米以下的高山，在山脚a处，他看到的是常绿阔叶林，并测得此处海拔为100米，气温为22℃，大气压为1×105帕；往上走，他经过了常绿阔叶、落叶阔叶混交林，当他进入落叶阔叶矮林时，刚好在山腰中央b处；继续往上走时他看到的是高山灌木丛，过了c处后，即进入山地草甸，过了一会儿到达了山顶d处，他在d处测得大气压为8×104帕。则：

（1）这座山的海拔为            ；（2）山顶d处气温为            。
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7、如图所示，长为1米的直玻璃管横截面积为2厘米2，重为5牛。当时大气压为1.0×105帕，玻璃管的上端为真空。则弹簧秤的示数为       。
8、一端封闭的玻璃管自重为G1，横截面积为S，内装一段高为h的水银柱，封闭了一定质量的气体。现将玻璃管封闭端用弹簧测力计悬起，另一端没入水银槽中，如图所示。当玻璃管没入一定深度后，弹簧测力计的示数为G2，若当时的大气压为p0，则此时管内上方气体的压强为_____，玻璃管内、外水银面的高度差△x为_______。(设玻璃管壁的厚度不计，水银密度ρ) 

9、小丽在厨房帮妈妈做饭时发现菜刀上有两种孔，如图所示，她对这两种孔的作用不了解．请你给她解释图中孔①、②的作用．
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10、如图所示，两个体积、质量均不同的物块A、B分别浮在Ｕ型水槽的左、右臂的水面上，
mＡ>mB。将水槽支于Ｏ点，水槽恰好平衡。若将物块A、B 交换位置，当水槽中的液面稳定后，水槽       (填：“左端向下倾斜”、“仍保持平衡”或“右端向下倾斜”，下同)；若将物块B从水槽右臂取出，叠放到物块A 上，稳定后，水槽           。

11、2013年春季，在我国部分城市出现了“禽流感”疫情，各地广泛使用喷雾器对养鸡场消毒。图给出了一种喷雾器的示意图，就其工作原理要用到的物理知识有（写出两项即可）

（1）_______________________________________________；

（2）_______________________________________________。

12、如图所示，一底面积为25 cm2的柱型容器内装某种液 体，竖直浮于水中。若用吸管从容器中缓缓吸出100 cm3 的液体（吸管不碰容器），则浮于水中的容器上升3.4 cm，不考虑水面的变化，试问该液体的密度是____Kg/m3。请画出容器浸在水中深度（h）与吸出的液体质量（m）的关系图线。_______
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13、两个同样的开口容器用两根同样的管子连通且装满水，两管各用阀门关闭(如图所示).两容器里水温保持恒定，左边的容器里水温为
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，右边的容器里水温为
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，并且
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摄氏度。如果阀门K1保持关闭状态，打开阀门K2，则容器里 的水将_______(选填：从左向右、从右向左、不会)通过阀门K2，此后打开阀门K1，则容器里 的水将_______(选填：从左向右、从右向左、不会)通过阀门K2。21世纪教育网版权所有
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14、用一种厚度为8cm、密度为2．4×103kg／m3的长方体砖砌墙。砌墙使用的水泥砂浆的密度为2．2×103kg／m3，砖缝间水泥砂浆的厚度为1cm，如图所示。为保证安全，墙体对墙基的压强不得超过  4．9×105Pa，那么，该墙的高度不得超过__   __ m。(不计大气压强)

15、学校课外兴趣小组想制作一个能产生持续喷泉的实验装置，他们设计的实验装置示意图如图所示，要在瓶内产生高度恒为h的喷泉，那么甲乙两个容器水面的高度差H与喷泉高度h的关系必须满足      ，瓶内液面上的压强p必须         。

16、某中学一个研究性学习小组对“一定质量的某气体在体积不变的情况下，压强随温度变化的规律”进行了研究，下表是实验的一组记录数据，分析表中数据可知，该气体的压强与温度的关系式为                。

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	气体温度ｔ/℃
	0
	25
	50
	75
	100
	125

	气体压强

p/kPa
	110.0
	120.1
	130.1
	139.8
	142.4
	160.2


17、如图所示，将一长方体木块放入圆柱形盛水容器中静止时，木块有2/5的长度露出水面，这时容器底部的压强跟木块未放入水中时相比，增大了120帕斯卡。若在木块上放一铁块，使木块刚好全部压入水中，则铁块的重力为木块重力的______，这时容器底部所受的压强跟木块未放入水中时相比，增加了______帕斯卡。
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21世纪教育网版权所有
18、用细线吊起一个空的塑料饮料瓶，用手转动饮料瓶，使它绕对称轴线旋转．如果这时用电扇向它吹风，旋转着的饮料瓶应当向图中       方向移动，理由是                      

　                    　　　　　　　　　　　　　　 
19、流量表示单位时间内通过某一横截面的流体的体积，用字母Q表示．流量在生产和生活中有广泛的应用，如每到汛期，监测长江的流量是抗洪防汛的重要工作．
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（1）如图甲所示，水流在粗细均匀的水平管道内向右匀速流动，设水流速度为v，管内通道的横截面积为S．取一段管道AB，水从B端流到A端所用时间为t，则AB间水柱的长度l=         ，体积V=         （要求用S、v、t表示）．根据流量的定义 Q=V/t 可得 Q=v S，它表示流量等于流速与横截面积的乘积．21世纪教育网版权所有
（2）打开水龙头，自来水通过导管流过如图乙所示的玻璃管．待水流稳定后，比较图中1、2两处的流速，画出C、D玻璃管中的水面大致高度，两液面的作图依据是                                        
  （3）利用流量 Q=v S，请你设计一个测量水龙头出水速度的实验方案．
①实验步骤与所测物理量：测出水龙头出水口的           ；打开水龙头，用容器接水并同时开始计时，测出经过一段时间t后容器内水的                 
 ②出水速度的表达式                   

20、液压电梯（如图所示）是一项新技术，它可以使十层以下的旧楼加设电梯而无需在楼顶增建悬挂轿箱用的机房．21世纪教育网版权所有
（1）液压机的柱塞通过滑轮和钢索带动轿箱上升．为使轿箱上升2.4m，液压机柱塞要上升多高？                    

（2）某种液压电梯的轿箱及满载乘客的总质量是1300kg，油泵产生的高压油，其最大油压是2.3×106Pa，厂家提供的油压机柱塞横截面积有10cm2、40cm2、100cm2、180cm2、360cm2和480cm2六种，请你通过计算说明哪一种合适？（由于各种摩擦、柱塞本身受到重力作用及轿箱加速上升时需要较大的牵引力等，厂家要求将柱塞横截面扩大到计算值的1.4倍）
                                            

　21世纪教育网版权所有
《压强》经典简答、探究20题答案

21世纪教育网版权所有
1、压强  重心
2、糠皮  谷粒   它们以同样的速度被抛出,碎石的质量最大,动能最大,所以克服空气阻力运动的距离最大,糠的质量最小,运动的距离最小 

3、（1）洗衣桶与小管的水位差， 1.025×105 帕到1.044×105  帕

（2）201牛到 205 牛21世纪教育网版权所有
4、（1）压强越高（低），水（液体）的沸点越高（低）等  （2）124

5、5.0×1019
解析：重力等于大气对地面的压力
6、1905米  11.2OC

   解析：地势每升高1000米，气温下降60C；每升高12米，气压下降133帕。

7、25N 

8、HQρｇ

9、（1）孔①是挂刀孔，用此孔把菜刀挂在墙（或支架）上；

（2）孔②为透气孔，在切菜的时候，透气孔中的空气会在菜片和菜刀之间形成一隔层，避免大气压将菜片直接压紧在菜刀上而增大切菜阻力；同时菜片和菜刀之间的空气可使菜片脱落而不粘刀

10、仍保持平衡   仍保持平衡

11、利用杠杆改变力的大小或方向   气体体积缩小压强增大
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13、从右向左   从左向右
解析：①因为t1＞t2＞4℃，根据水的热胀冷缩可知，左侧水的密度小于右侧水的密度，
又因为两侧水深相同，根据p=ρgh可知，右侧底部的压强大于左侧，所以，打开阀门K2，容器里的水将从右向左通过阀门K2；
②由于两容器都装满水，所以当水从右向左流动时，右侧水面下降，左侧水溢出，
此后打开阀门K1，由于在这一位置，左侧的水深明显大于右侧，根据p=ρgh可知，左侧此处的压强大于右侧，则容器里的水将从左向右通过阀门K1．
14、20.52或20.5321世纪教育网版权所有
15、H＞h；p=(gh或p＞( gh
解析：（1）按题意可列出两个式子：p0＞p’+ρg(h+s)    p’+ρg(H+s) ＞p0
两式相加，就得出H＞h。

   （2）需要说明的是，上面式子中的p’指得是烧瓶内液面上方空气的压强，这里的压强可以等于0，也可以大于0。

　  本题第二空所求的并非上面式子中的p’，而是求喷泉在液面处的压强p。正因为此处题意表达不清，造成很大的误解。

　  由于喷泉喷出液面后，还可以上升h，我们可以把它看成一个管子内的水能上长了h,如果烧瓶内液面上方空气的压强为0，则p=ρgh，如果烧瓶内液面上方空气的压强大于0，则
p＞ρgh。
16、p=（110+0.4ｔ）kPa   (或附上合适的单位)

17、2/3  200  21世纪教育网版权所有
解析：解：设木块的体积为V；木块��重力为G1，铁块的重力为G2，水的密度为ρ．
（1）当木块单独漂浮在水面上时，此时木块受到的浮力：F1=3/5ρg V
由于漂浮，木块受到的重力等于浮力，即G1=3/5ρg V    ①

（2）当在木块上放一铁块，使木块刚好全部压入水中时，此时的木块排开的水的体积等于其本身的体积V，所以木块受到的浮力：F2=ρgV．
此时的木块和铁块漂浮在水面上，木块受到的浮力等于两者重力之和，即G1+G2=ρgV    ②
将①式代入②，即可求得G2=2/5ρg V
由此可得铁块重力和木块重力之间的关系：G2/ G=2/3
（3）当V排=3/5 V时，此时的压强增大了120Pa，即若将总体积分成五等份，每浸入水中一等份，水对容器底的压强增大40Pa，在木块上放一铁块，使木块刚好全部压入水中时相对于没放铁块时，木块浸入水中的体积又增加了两等份，所以水对容器底的压强又增大了200Pa．
18、向B的方向偏转   电风扇风向由右向左，塑料瓶自身上方的转动方向与风速同方向，附近气流速度较快，此处压强较小；塑料瓶下方，瓶的转动方向与风速方向反方向，附近气流速度较慢，此处压强较大，因此塑料瓶在以上原因的作用下将向左上方偏转。

19、（1）vt   Svt  （2）[image: image11.jpg]


；流体流速越大的地方，压强越小．
（3）①内径d；质量m； ②4m/πρtd2
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20、为使轿箱上升2.4m，液压机柱塞要上升1.2m；
应选择柱塞直径为184毫米的液压机．21世纪教育网版权所有
解析：（1）液压电梯的结构实质是一个动滑轮，当高压油推动柱塞上升时，滑轮在钢索的带动下转动，将轿厢提起，所以轿厢上升2.4m，动滑轮和柱塞上升1.2m．
（2）设轿厢与人的总重量为m，最大油压为p，柱塞直径为D，轿厢的重力为
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